

A Polgár



A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA

Előfizetési ára: egy évre 180.000 K. Egyes szám ára: 4000 K
Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

FŐMUNKATÁRS:
VÁZSONYI VILMOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST VIII, FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19
TELEFÓN: JÓZSEF 12-76

Választójogi kérdések

Irta: VÁZSONYI VILMOS

A magyar napisáitonak kevés tere van az olyan jelentéktelen kérdések számára, mint a választói jog. Miután heteken keresztül dörömbölve és zúgva követelte, hogy a passzív ellenék vegyen részt a választói jog bizottsági tárgyalásában, hasábjait bel- és külföldi gyilkosságok, zsebmetészek hosszú leírásával, tenoristák és primadonnák öltözéceinek, ékezetésének, orrkifuvásának és furdésének nagyszerűen körülményes leírásával tölti meg. Tér hiánya és nagy anyaghalmaz miatt nem szentelhet elég helyet és időt a választói jog kérdésének. Komoly tárgyak iránt a magyar napisájtó nagy részének hagyományosan sohasem volt érdeke és azt az izléstelenséget, hogy pletykákkal, gyerekekkel, rémregényekkel és hisztérikákkal nevelésére alkalmas bölcselekedésekkel, sáncra fakasztó zöldségekkel, gyászhaborító humorral táplálja a közönséget: ráfogta a közönség izléstelenségére, pedig egy-két kivétel megmutatta azt, hogy komoly témák számára is van közönség és van olyan közönség is, mely szívesen veszi, ha tanítják és nem bohóci módra mulattatják.

A választójogi bizottság tárgyalásairól szóló tudósítások rövidke, de legalább felületességek. A szerencsétlen közönségnek fogalma sem lehet ilyenformán az egyes kérdések lényegéről. A felületességről híres franciák, ha értenének magyarul, sápadoznának az irigységtől, hogy itt a nyugati vérvárában a felületességnek milyen virtuózai élnek.

Azt olvastam például az egyik napilapban, hogy én elfogadtam Huszár Károly javaslatát és erre vonatkozólag természetem elő határozati javaslatot. Egy másik lap helyesen megírja, hogy a dán rendszert ajánlottam, de nem írta meg, hogy mi az a dán rendszer; mert — úgy látszik — szerinte minden olvasó tisztában van ezzel a kérdéssel, avagy lapolvasás helyett ránduljon ki Dániába és tanulmányozza a helyszínen a rendszer mibenlétét. Ezért kell a választójogi néhány kérdésért hetilapunkban ismertetnem.

Mit indítványozott Huszár Károly? Az ő javaslata szerint minden választónak két szavazata volna. Először kerületben szavaz a kerületi jelöltekre, azután pedig szavaz egy országos listáramra, amelyen az összes kerületek 20%-ának megfelelő képviselőtítkos szavazással és az arányos képviselést elveit szerint választanak. Ha például csak 200 kerület volna, kerületenként választanak 200 képviselőt, meg pedig — kivéve a törvényhatóság városokat és az őt ipari centrumot — nyíltvárosban és országos listáram szerint választanak 40 képviselőt — títkos szavazással. Huszár Károly tehát külön körrel szervez a títkos szavazásnak, amiként a monarchia idején Ausztriában, amit nem volt meg a teljes egyenlő általános és títkos választói jog, külön kúriája volt az általános választójognak. Az ő rendszer szerint békésen leegyeztelnek egymás mellett a nyílt szavazás és a títkos szavazás. Mindenki kétféleképpen szavazna, egyszer kerületi szempontból, egyszer országos szempontból; egyszer nyíltan, egyszer títkosan.

Ugyanazzal a közönséggel késlelben meg kell csinálni a próbát, hogy mi volna a szavazás eredménye, ha mindenütt títkosan szavaznának. Az egyik eredmény rációvalhatna a másikra, mert ha az anyagi választójogban nincs is különbség abban, hogy ki választó, különbség van a szavazás módjában két szempontból is, először azért, mert egyfelől nyíltan, más-

felől títkosan, másodsor azért, mert egyfelől a kerületi többségi elv szerint, másfelől országosan, listáramosan, arányosan szavaznak.

Az osztrák példa arra mutat, hogy az egymás mellett zártott kétféle rendszer mellett az általános választói rendszer kivégezi a másikat. Az általános választói jog kúriájának képviselői szembeeszektek a kerületi választói jogot képviselő sakkal nagyobb számú képviselőnek, hogy tulajdonképpen ők képviselik az ország igazi akaratát. Ez nem volna baj, ha nálunk is az az eredmény volna remélhető, hogy a títkos, az országos listárammal arányosan történő választásnak az volna a következménye, hogy nemsokára az egész vonalon títkos lenne a szavazás. Amde ez alig remélhető.

E remény nélkül pedig a Huszár-féle javaslatnak nem egy hátránya van. 1922-ben 2.382.000 választó közül 1.833.000 érvényes szavazatot adtak le. Ha 40 jelűre szavaznak országos listáram szerint, a lesvavazottak száma elcsúszva az országos listáram mandátumainak számával, az országos hányados (quófiens) 42.825. Ahhoz tehát, hogy valaki ezen a listán mandátumot jusson, 42.825 szavazatra van szüksége. Ez a rendszer tehát még jobban kiszolgáltatja a választót a nagy pártoknak, mint a nagyobb kerületekben végbenemő listáramos szavazás. Téved tehát Huszár Károly, amikor indokoló beszédében azt mondja, hogy ilyen módon meg lehet választani azokat a férfiakat, akik indorodhat a korteskedéstől. Igen, meg lehet őket választani, de csak úgy, ha egy nagy párt pajzsra emeli őket. Ez pedig alig remélhető, mert a pártok országos listárammal révén elsősorban vezető pártembereit kell biztonságba helyezni. Kiszorolga a kerületi választás az, amely lehetővé teszi, hogy erős egyéniségek önállóan is mandátumhoz juthassanak, avagy köztisztviselőkben dő emberre a polgárok a pártkeretek átöröszét is lesvavazzanak. Minél nagyobb területeket öl fel a listáramos szavazás, annál jobban megszakítja a kapcsolatot a választó és a képviselő között és annál inkább a pártok mechanikus mérkőzésévé teszi a választást.

A Huszár-féle javaslat emellett nem oldja meg azt a kérdést, hogy a nyílt szavazás esakateren erőszakkal és korrupcióval elbarkott jelöltek szavazatait ne semmissé töljenek meg, hanem az így elbarkott mandátumok egy része feltámadjon a pótmándátumok dán példájának rendszerébe szerint.

Mi az én javaslatom, amelyet a drága felületesség azonosított a Huszár-féle javaslattal, holott azot homlokegyenest ellenkezik? Kimutattam már, hogy más a listáramos választás és más az arányos választás. Listáramos választás képzhető arányosság nélkül; ilyen volt például a szavazás rendje az 1872:XXXVI. törvények szerinti, a békeidőben megegyezett budapesti községi választásoknál. De elképzelhető arányos képviselők kerületi választás mellett is, vagyis annak az elvnek a megtartásával, hogy minden kerület egy képviselőt választ.

Az összehasonlítás kedvéért tartuk meg a 40-es számot. 200 képviselőt választ az ország olyanformán, hogy minden kerület egy képviselőt választ. Ezenfelül a pótmándátumok száma 40-ben állapíthatjuk meg. A pótmándátumok felosztása úgy történik, hogy először kiszámoljuk, hogy az egész országban az összes pártokra hány szavazatot adtak le; így például 1922-ben — miut már elmondottuk — az összes pártokra leadott érvényes szavazatok száma 1.833.000 volt. Ha ezt a számot elosztjuk a kerületek számával, vagyis 200-al, megkapjuk az országos hányadost: ez 9650.

Ezekután ki kell számítani, hogy az egész országban mindegy pártra hány szavazatot és hány mandátumot esett. Tulajdonképpen mindegyik pártnak az arányosság szerint annyi mandátumra volna joga, ahányszor foglaltatik a 9650-es hányados a leadott összes szavazatok számában. Amely párt a választásnál szerencsésen jár és aránylag kis többségekkel legálább annyi, vagy még több mandátumot kapott, mint amennyi az országos hányadossal megegyezett számítás szerint reaesének, az természetesen nem részesedik pótmándátumban. A többi párt pedig olyan arányban kap pótmándátumot, amilyen arányban érte igazságtalanság a kerületi választásokon.

A pótmándátumok elosztásánál a pártok jelöltjei közül automatikusan azok tekintetnek megválasztottaknak, akik a kerületi választásoknál a legnagyobb töredékkel maradtak kisebbségben. E rendszer mellett tehát a választó csak egyszer szavaz és ez a rendszer éppen azt akarja biztosítani, hogy az egyszer leadott szavazat ne semmissüljön meg egészen. A terror és korrupció kisebbségbe szoríthatja az ellenzék jelöltek nagy részét, de ezek a pótmándátumok révén bizonyos hányadban feltámadnak.

Dániában csak az a párt részesedik pótmándátumban, amelynek legalább egy különben is megválasztott képviselője van. Ez azt előzta, hogy ne keletkezzenek egészen töredék-pártok.

A pótmándátumok elosztása képzhető olyanképpen is, hogy maguk a pártok jelöltjei meg külön listával a pótmándátumokra vonatkozó jelöltjeiket.

Végül meg kell még jegyezmem azt is, hogy Dániában a pótmándátumok felosztása nem országosan, hanem nagyobb területek szerint — külön Jütland és külön a szigetek — történik.

Ez a rendszer független a szavazás módjától, tehát nem valami külön kúriája a választóknak, hanem bizonyos tekintetben ellensúly a terrornak és korrupciónak, amelyet kiskikart győzelmeinek teljes kihasználásában megakadályoz.

Szembeállítottam egymással a két indítványt, hogy kiderüljön, hogy azok egészen különböző utakon keresik a Bethlen-féle reakció gyengítésének útját. Ki kell jelentenem, hogy természetesen a Huszár-féle javaslat is sokkal jobb, mint Bethlen eredeti javaslata. Alig remélhető, hogy ez a reakciói kormány a Huszár-féle szerény javaslatot is elfogadná, vagy bele nyugodnék az én javaslatomba. Ismerve a miniszterelnök cinikus felfogását, legfeljebb azt történhetik, hogy elfogadja az elvet, de gyakorlati megvalósításában kifigurázza; nem ad 40–50 mandátumot a títkos szavazás kúriáján, vagy 40–50 pótmándátumot a dán rendszer szerint, hanem esetleg hajlandó lesz 10–15 vagy 20 mandátumot tréfásan odahajigálni. Mert a Nagyúr újában nagyon tréfas kedvében van. Hogyisne, amikor délelőtti reakciói választójogi anárthat, délután pedig demokratikus ellenzék nélkül megszoroza a reakciót a felszáz reform tárgyalásáig.

Ha a jó Isten kedvez nekünk és a legközelebbi időben nem lesz se gyilkosság, se angyalföldi lelet, se átutazó hőstener vagy primadonna: akkor talán a napisájtó figyelme is reá terelődik ezekre a csekély fontosságú kérdésekre.

A titkos szavazás garancia az alulról jövő nyomás ellen

Holtak, akik beszének

A faharányt borsó: a terméket és gyümölcsözt fűrészség szimbóluma, azoh képet, ami ma a választójogi „kapacitáció” terén történik. Heteken keresztül hallottuk a családokat, hogy az ellenzékkel fel kell adnia passzivitását és legalább a választójogi bizottság ülésein részt kell vennie, mert a párt kigardái szonjúhozva várják a demokrácia ígéit: hogy maga az egységes párt is mindenben egységes, csak a reakcióban nem, hogy a pártban sok választójogi áramlat veszködik és hogy nagyon sokan vannak, akik úgy várják már az ellenzékot, mint a tűzmadók a napugarat. Nos hát aliz három félle volt még a bizottságnak és kiderült, hogy

az egységes párt nem is olyan reakciónárius, mint mondják, — sokakat reakciónáriusabb;

kiderült, hogy

nem igaz az, hogy ez a párt vissza akar menni 1914-ig. — nem igaz, mert 1947-ig visszamenne.

Valóban, olyan minlaprodokéi a reakciónak, amilyenek ezekben a napokban képráztatták az emberket a választójogi bizottságok, — aliz van példa, Guizot-nak a francia ellenforradalomról szülő munkája a legrészletesebb képmelletekben szemlélteti a reakciót, — ilyen politikára azonban, amelyet most az egységes párt a választójogi körül folytat, ott sinek példa. De Vogüé, az orosz regényirodalmat nagy francia kritikusa, egy elklanon át tagja volt a kamarárik és képviselőszékének egy halhatatlan terméke van — nem egy „igaz” vagy „nem” szavazat, hanem az a könyv, amelynek címe: „Moris, qui parient”, — holtak, akik beszélnek. Halott korok és szándok visszhangját érezte Vogüé, míg csendesen ül a kamara fűstermében, — az éló vitákban a mult ekkorát hallotta, és az a könyv és ez a cím emiatt eszébe jut, amikor a választójogi bizottságról szülo tudósítást kap olvasva. Halott korok szólanak meg, — de nem a nagyjai a halott koroknak, nem a Kosuthok, Bathányiak, Szezerék, Szentkirályiak, Percelék, Klausalk szavai jódnék át három emberöltő történelmi messzeségéből, hanem azok, akikkel a Kosuthok sőt a Deákok is visszatértek. . . a Rák Beude szavát halljuk meg a többi „Macardiók”, akiknek alakját az Arany János Elvezetett Alkotmányának felsőge szafirája írta meg. Szinte kísértetiesen egyeznek meg a társasági is — ugyanazok az érvek, amelyekkel akkor az általános toherviselés, a nékpörcsületi rendszer és a jogezynéliség ellen harcoltak, ma megszólalnak a választójogi bizottságban: az általános, titkos választójogi mellett. Még a „magyar jellemre való hivatkozás” sem hibázik. — Itt külföben érzintés meg kell vallanunk, hogy mindig azt hittük, hogy ez a hivatkozás csak tréfa. . . Most látjuk először, hogy egészen komolyan gondolták. Volt a francia Constitutionnek egy tagja, Thomas Lindet, aki azt írta, hogy „gyertylük mellett eszálhatt a forradalom”, — nos hát akkor az egységes párt most abszolút sötétségben esztálja a választójogi reakciót.

Ugyanabban a teremben már fellezgett egyszer egy választójogi bizottság. — rendkívüli viszonyok voltak akkor is, sőt akkor voltak igazán rendkívüli viszonyok: az ablakívcséken a háború tőpörce tükröződött vissza, a bizottság pedig tanakodott és tanácskozott napokig. . .

A föld már megindult a lábaik alatt és a bizottságban arról folyt a vita, hogy a négy- és hatelems választójogi részén nem fog-e be-
tőlülni az ár.

Mostanában sűrűn halljuk azt, hogy a demokrátiikus választójogi nem jelent védülést, — de vajjon olyan nagyserben ellenállhatatlannak bizonyultak-e a reakciónárius választójogi révdülései? Érte-

nők ezt a nagy förtözést a demokrátiikus választójogi tól, ha az összecsalás ideje az általános, titkos, választójogi uralkodott volna Magyarországon, — de nem, hisz ettől a veszéllyel megmenekültünk, de vajjon megmenekültünk-e ezáltal a többi katasztrófától, az igazi katasztrófáktól? Igazán nem szeretjük azt a Pascal-féle kérdést ismételtetni, hogy mi lett volna, ha Kleopatra orra rövidebb lett volna? Nem szeretjük azt a történelmi spiritusista asztalálomolást, mely a mult szemellett a jelen hívása szerint szerepelteti, de — nagy kérdés.

vajjon úgy történt volna-e minden, ahogy történt, ha jobban óvakodtunk volna a magyar összecsalás igazi veszélyeitől, mint a demokrátiikus választójogi — képzett veszéllyektől,

ha nem hisztjük meg a kormányak és a népek közös választójogi demokráciáját, ha a magyar jövőt nem a hatelems választójogra akarjuk bázizálni, és ha a kritikus pillanatokban itt egy olyan orszárgyűlés tanácskozik, amelyben megfelelő képvisellete van minden erőnek, — olyan képviselate, amelyben és amely által a szociáledemokráciának is és mások-nak is megvan a maguk történelmi veszténivalójai! Ezek persze késő meditatiók, — mit lehetesen azonban eszlnél, ha, mintha közben semmi sem történt volna, meznit megnyitják a választójogi bizottság ülése ugyanabban a teremben és mint hogyha kísértek szólanának meg: csak folyassuk, ahol el-
hagytuk. . .

1917 volt az utolsó esztendő, amelyben választójogi politikával foglalkoztak Európában. Akkor fo-
gadja el Angela parlamentje az új választójogi reformot és édekes hogy mikor kiküldik a mindkét ház tagléból alakult választójogi bizottságot, a szabadok elnöki szék magaslátáról figyelmzett azt, hogy

„olyan szótálatot igyekszék tenni az államnak, mely számára a legnagyobb érdek, mert a nemzetet igazán képviselő albizottság jelent.”.

1917 májusában 729 szavazattal 40 ellenében fo-
gadja el az alsóház a javaslatot és egy konzervatív politikus akkor azt mondja:

Mélyseges felháborodással látom, ha a háború után kellene szétkészíteni a választójogi megújítását és közéletbe hozni.

1917-hez fűződik a porosz választójogi reform is és H. Vilmos kormányának javaslata világszám megmondjuk, hogy — nem arról van itt szó, hogy megújalmazzuk a népet földöntúli és állambiz magatartásért.

ez inkább a bizalom megnyitkozása a nép iránt”, amely a háború súlyos sorvándús korszakában bebizonyította a maga értékét. A porosz korona tenon a világháború hel-
politikai következeceit. A nép megfeszítés minden erejét, erre a megórátt népe aggod-
lalom nélkül rábizhatjuk, hogy az egyenlő jog alapján közreműködjen az állami feladat nagy tömegének elvégzésében.

De nemcsak a választójogban meg hátramaradt háborús országok választották meg 1917-ben a választójogi demokráciát, — a világháború óriási tanulságok érezetlik hatásukat a semleges országokban is és a háború alatt, 1917-ben valóján meg Hollandiában, Dániában és Norvégiában is az általános választójogi. Mi vitatkozunk róla, kormányok és miniszterek buktak el a választójogi körül. — az utolsó órában maga Tisza István is azt mondta, hogy jő-jőn hót az általános választójogi, de akkor már késő volt. Késő volt, — a minikapárt oldalról leszármazottja: az egységes párt azonban nem azt mondja, hogy késő volt, hanem azt, hogy — felesleges volt.

Es jőnnék és visszatérnek a választójogi bizottságba a régi tréfák, a választójogi reakciónak mind azok az elfonyadt jelzavai, amelyek az országban heverték, — most felszedük őket a multak elmúlt országgyűléséről és kossorút fűznek belőlük: a Bethlen-kormány választói javaslata köré. Jőnnék az összes régi formálók, — kezdve attól, hogy „senki sem beszél a választójogi” egészen addig, hogy „a magyar jellemmel nem fér össze a titkosválasz”, — ami mindenesetre zavarba hozza a jellemképző pedagógát, amely most beleférdhet abba a gondba, hogy ha a magyar jellemmel ellenkeznek a titkosválasz az országválasztó választásokról, miért nem ellenkeznek a magyar jellemmel a titkosválasz a közválasztó választásokról!

Válasszony helyesen mutatott rá arra a bizottságban, hogy a titkos választói jog nemcsak a felülről jövő befolyással szemben jelent ötélvést és garanciát hanem az alulról jövő terrorra is. E tétlen megvárakoztatás egy történelmi példa — sőt a választójogiellenesség egyik legnagyobb bünyösökén: „Viz. Laine kidagadon ma non történt az a következő tőpörce szorvasztás: ha a kongressus nem áll megelégedett az eredményrel, tisztában és védelmében meg néven megindul a harc a képviselőknek nem kellett volna fölni arról, hogy a országok amelyek közé tőpörce ott elköszölt a képviselők felszólaló a bizottság egyik javaslatát szorvasztotta miatt. — dékai a bizottság szorvasztás a boldogtalan Laine kivételé-
lés a ellen. Tisza minnek ilyen szószó van: liz vannak a képviselők a választójogi amelvekre olyan báziz-
kén szerel hivatkozni az egységes párt, általános.

titkos és egyenlő választójogi alapján került hatá-
lomra a konzervatív párt — ami klasszikusan il-
lusztrálja azt, hogy a titkos választói jog igazán nem zárja ki a konzervatív politika érvényesülését, sőt más is igazol: azt, hogy

a titkos szavazás milyen hatalmas garancia ép az ellen az alulról jövő nyomás ellen, amelyről az egységes pártban is oly sokat beszélnek,

— mert ha nyílt a szavazás, akkor (legalább elméletleg) érzékenyebben érvényesül a szervezettek hatása és azok a munkásszavazatok, amelyek a mérlegelő Baldwin kormányra felé fordítottak. Mac-
Donald tartjuk meg a hatalmon. Azt mondta az egyik kormánypárti képviselő, hogy a demokráciának nem feltétele az általános választójogi — ezt szívesen is-
ismerjük, bár mindenesetre inkább feltétele, mint például az egységes párt. Az általános, titkos választójog csak annak a lehetőségek feltétele, hogy az a politika érvényesüljön, amelyet a többség akar — akár radikális is, akár szigorúan konzervatív. Sőt a legutóbbi esztendő tanulságai arról győznek meg minden józan, komolyan nacionalista gondolkodót, hogy a választójogi még nagyobb érdeke a konzervatív pártnak — mint a radikálisnak. Ezt azonban hátha megárazzuk azoknak, akik nem akarnak más konzervatívul, mint saját pártjukat, erjelük és hatalmukat.

Polonius.

OLCSÓBB lett a
VACSORA és a
BOR az

OSTENDE
CAFÉ RESTAURANTBAN

Ingyen kenyér a vacsordhoz
Varjas énekel!
Ma, záróra 5 órakor teggel

Leitersdorfer D.

és Fia cs. és kir. udvari szállító

Szervita tér 5

Nizárolta a leginomabb

brit, skót és ír

női és férfiszűvetkülön-
gességek eladása

A tavaszi és nyári uj-
donságok megérkeztek

Műbutorpiállítás!

Üri-és háziszoba szőntegességek
Hilekészek tetteke képzésben
TROTZER ES WIDDER BUTORPIARI RT.
Budapest VII. Wesselenyi ucca 18. sz.

**Tűz ellen biztos a harcod,
Hogyha veszel MINIMAX-ot.**

MAGYAR MINIMAX RT.
VI., Rózsza ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

Bűtorpi hálózat, ebédület hitele
szőnteg, m. társ. bonyvát szociálo szociálkiszárat kaphat
VII., Akadémia ucca 45. KRÓN (Dob és Wesselenyi ucca közöl)

Villányi pezsgő
(Schauhauser-Lippe herceg ud. vinccle)
1911-es és 1913-as töltés.



Minden demokrata szavazat több kenyeret, több jogot és boldogabb jövőt jelent!

Nem lehet képviselő, aki a választók szeretetét kiérdemli

A választók érdekében való működés: kizárási ok

A képviselővé nem választható polgárok között a kategóriájában egy olyan esetet találunk, amelyet aligha lehetne címéletileg megindokolva az általános közjog alapelvei közé beiktatni. Általában büntetőjogi és erkölcsi okokból szoktak ki a törvények pályától elzárni, ezenfelül pedig a köztisztviselők megválaszthatatlanságát mondják ki a törvények. Ez utóbbiak az indoka az, hogy olyan férfiak, akik imperiumot gyakorolnak valamely területen, könnyen illetéktelen behatással lehetnek a választások tisztaságára. A törvények tehát ilyenkor, elantéban az első kategóriával — az érdemtelennek elfogadott esetével —, a passzív választójogból kizárnak ezzel a másik csoportjával a választópolgárok szabad meggyőzését akarják megvédeni illetéktelen befolyással ellen. A választójogi javaslat ezzel szemben ismer egy harmadik kategóriát is. Kizárja a választáthatóságot azt

ban, ha valaki egy törvény által létesített bíróság előtt, ugyancsak törvényileg szabályozott igényeket, törvényes úton képvisel. Viszont azt sem lehet mondani, hogy egy perben eljáró ügyvéd bármitől behatást tudna gyakorolni a választások tisztaságára. Kétségtelen, hogy a választók meggyőzését befolyásolhatja. Noha ezekben befolyásolhatja a saját személye iránt, amennyiben összehívul és odaadón képviseli a választókerület közönségének az érdekeit. Ez azonban nem lehet kizárási ok. Mert azazal a címmel ugyancsak

nem lehet kizárni senkit, hogy az illető önzellen és közérdektől működésével szimpátiát keltsen fel maga iránt.

az ügyvédet vagy meghatalmazottat, aki a választási időszakra, a választókerület területén főtáborokrendesét ügyben föltárgonylót képvisel.

Vajjon mitől fél a javaslat? Nyilvánvaló, hogy erkölcsiség és büntetőjogilag nincsen inkorrekttség ab-

Végrendményben ugyancsak a jogaimon minden választókerület leggyészebb országnak, egy ármentelt választókerület ármentelt mérvökét, egy kisellet kedve papát vagy tanítót, sőt a népesség országos politikusoktól is el lehetne zárni a képviselőségtől. Mert azak, hogy érdemüket szeressék maguknak a választók, hogy a nép ügyes-bajos dolgait megértéssel és önzetlenséggel kezelik, kétségtelen, hogy ok is „befolyásolja” a választás esélyeit.

„Dolgozni kell, nem beszélni!”

Ez a közbeiktálás hangzott el vasárnap délelőtt a Petőfi szobor előtt. Az incidens a korosztály-szocialisták ünnepege közben történt és a következménye az lett, hogy a rendőrség a zavargót a helyszínről elvezette. Ha az utolsó évek igazgatásának léporfűstös levegőjében valaha komoly és okos eszű nyilvánosan elhangzott, akkor kétségtelen, hogy az elsőseg példáját a vasárnapi derek közbeiktalónak kell nyújtani. Ennél konstruktívabb igazságot nehéz volna kitalálni és ha ma újra jelmondatpályázatot írának ki, akkor ez a közbeiktálás nyerhetné meg a pályadíjat. Ez a mondat legtöbbszörben fejezi ki a szándék egyetlen helyes programját, a felszólítást legigazságosabb kritikáját, az integritás harc egyetlen helyes vezérelvét. Mi reméljük, hogy a rendőrség legrosszabb esetében is közszendháborításnak fogja minősíteni ezt a közbeszólást, semmiesetre sem igazgatásnak. Mert ha ma egyáltalán szabad valamire igazolni, úgy a munkára szabad. És ha valami ellen szabad igazolni, akkor az olyan beszéd ellen, amely mögött nem áll munka, vagy amely mögött... ha ilyesmi előfordulhat... más munka áll, mint amit a szavak kifejeznek. Talán szerencsésen véleltem, hogy éppen Haller István pártját zavarták meg ezzel a közbeiktalással, mert hát például éppen Haller István volna az, aki szemléltető példának, hogy hogyan nem szabad beszélni és hogyan nem szabad dolgozni. Nem szabad nagy jel-szavakat használni, nem szabad a fellegeket hasítani égre, világelforgató programokkal. Nem szabad egy kis országnak magát ungyobbnak álmódni a hatalmas Amerikánál. Nem szabad egy legyőzött szegény országnak az újlépítést olyan „reformokkal” kezdeni, amelyekkel példát akarunk mutatni az egész művelt világnak. És nem szabad úgy dolgozni... igen, nem szabad úgy dolgozni, hogy a vége ki kelljen menni Amerikába és onnan kelljen példát mutatni egy lerongyolt szegény országnak, hogy milyen módon nem szabad magas polcon álló államfőrieknek politikai összeköttetéseket rószul sikerült üzletekbe befektetni.

Minden csecsemő 700.000 koronával több fővárosi adót fizet az idén, mint tavaly

Ripka Ferenc új aranyköltségvetése

Ripka Ferenc kormánybiztos, amikor elfoglalta hivatalát, erősen hangoztatta, hogy a drágaság ellen indít harcot és a főváros pénzügyi egyensúlyát fogja rendezni. Azóta már láttuk, hogy igazért a valóságban mivé sávultak, most pedig nyilvánosságra került a főváros aranyköltségvetése, amelyből megállapítható, hogy

koronát kell majd kiizadnia ennek a szerencsésnek várnak, valamint nagyobb tétel a kereseti adónak öt százalékról hét százalékra való fölemelése is, amely külön két és egy-negyed millió aranykorona megerheletét fog jelenteni. Ehhez még nem járult hozzá a kormány, úgyhogy ez a tétel nyíltan még nem is szerepel a költségvetésben, de azért a kereseti adó tételénél máris szomorú dolgokat tapasztalunk.

a pénzügyi rendezésből mindössze csak anynyi valósult meg, hogy a jövőben még több adót kell fizetnünk.

még nagyobb anyagi áldozatokkal kell hozzájárulni ahhoz, hogy a főváros adminisztrációja meg ne akadjon.

Az aranyköltségvetésből könnyen kiszámítható, hogy

Tavaly a kereseti adóból alig vettek be valamivel többet, mint három és egy-negyed millió aranykoronát, az idén pedig közel a megyszeresére emelik, tehát tizenkét millió aranykoronát kell a főváros lakosságának leszurkolni, a múlt évhez viszonyítva 8,721.000 aranykorona többlet-kiadással fogjuk megfizetni azt, hogy Ripka Budapest kormánybiztos.

csak a főbb tételnek, nyersen számítva az egyes összegeket, körülbelül hatszázötven millióval kell majd több adót és egyéb hozzájárulást fizetni, mint az elmúlt esztendőben.

szóval Ripka uralma annyit jelent, hogy

Még szomorúbb a helyzet a községi adópótlék tételénél, amely a múlt esztendőben csak 855.000 aranykoronát tett ki, az idén pedig közel a tízszeresét, 8,520.000 aranykoronát kell leszurkolni. Erre az esztendőre eső külön teher tehát 7,765.000 aranykorona. Mindenki érzeheti tehát, hogy a múlt esztendőhöz képest az adóterhek mennyire emelkedtek.

ebben az évben minden csecsemőnek közel 700.000 koronával több adót és egyéb hozzájárulást kell fizetni, mint tavaly,

A községi fogyasztási adatok eddig 2,951.000 aranykoronát jövedelmezt. Erre az évre az előirányzott összeg hétmillió aranykorona, tehát

amikor pedig a gazdasági viszonyok aránytalanul jobbak voltak.

a legingászatlanabb időben: a fogyasztási adatban ebben az évben 4,049.000 koronával fogunk többet fizetni, mint a leszolt esztendőben.

Az aranyköltségvetés a Wolff-párt uralmának természetesen következménye és azokról a megerheletésekről, amelyeket most a polgárság vállára zúdítanak, Wolffoknak is vétsélni kell a felelősséget.

Ezzel csak az új megerheletésről akarnak beszélni. A községi jövedelmindá-pótlék új talánány. Újabb kétmillió arany-

Ehhez csatlakozik a forgalmi adó, amelyről az emelkedés aránya ugyan nem ilyen szembeszökő, de ez az adó eddig is elviselhetetlen volt.

Zongorát—Pianót
Reményi
elsőrangú zongora telept meg nem látogatta
Budapest, VI. kerület uca 38. Hangolás, javítás,
vétel, cseré, beállítás, berakározás

Budapesti Nemzetközi Vásár
1925 április hó 18-27
Rendezi a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara
Nagyarányú vízum- és utazási kedvezmény!
Lakáselőjegyzés! Kiállítók jelentkezhetnek és felvilágosítást nyújtható a Vásárródnál V. Szemere u. 6

FÉRFIRUÁK keveset használtak és újak legelőszöbben kaphatók
FROST, VI. kerület, Szeracs uca 47. sz.

Vasbútor, rézbútor
sodronyvetetek
Klejn Gusi, 6. Tsa
vasbútorgyárban
Bpest VII. Dob uca 33

X. PRÁGI NEMZETKÖZI VÁSÁR
1925 MARCHIUS 22-29-IG
A csehslóvak kormány főhadszága által
Beutazás vízum nélkül
Jelentékenny utazási kedvezmények
Fővilágosítást ad:
Hivatalos képviselő Magyarországi részére
TANZER MIKSA
Budapest, VII. k. r., Akácfa uca 30. sz.
TELEFONSZÁM: JÓZSEF 106-31

Nézzén a tükörbe, hisz Ön kövér!
Használja a „VEGETIV FORTE” tablettát és oly karesú lesz mint barátja. Kapható békobeli minőségben
„HUNNIA” gyógyszerház Budapest, Erzsébet körút 56
Egy doboz ára 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készült. Orvosok ajánlják

MODERN BÚTORSZALÓN utlói út 14. Baross uca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás. Gáspár Káldor
Telefonszám: J. 56-09

Puccszerűen akarják megejtetni a fővárosi választásokat?

Hír szerint már a jövő hónap elejére tilzik ki

A fővárosi törvény értelmében — mint A Polgár megírta már — április 28. és május 5. között kellene letöltyök a fővárosi törvényhatóság választásainak. A főváros jelenlegi vezetőségének és a kormánynak mindaddig nem volt nagyon sürgős a választás, hiszen voltaképpen már az elmúlt év elején kellett volna megtartani. A több mint egyesztendős késedelem után most olyan hírek szivárogtak ki, mintha puccszerűen, a törvényes határidőt megelőzően, már április elejére tűznék ki a választás időpontját. Állítólag a

Ha a hír mögött valóság húzódnék meg, akkor a többségi pártot erős csatlósás érné. Az ellenzéki polgárság választási hangulata nem az utolsó hetek agitációjában fog kialakulni. Ezt a hangulatot hosszú évek alatt maguk Wolféék teremtték meg. A maguk varázséból politikájával. De azért készüljünk fel erre a meglepetésre is.

Szervezetünk és polgárságunk várja felkészülten a választást, ha ki is történik néhány héten belül!

Kétteözük meg a munkát mindenütt, fűszerezük meg a lelkesedést és szólitunk minden öntudatos polgárra a felkészület! Legfeljebb egyetlen haszna lehet a választási időszak megrövidítésnek: megrövidítjük vele azt az időt, amelyben még a polgárság ellenségei uralkodnak felettünk és a megtépázott fővároson.

Rómba való záradék-utazás teendő szükségessé, hogy a választásokat idő előtt tartssák meg

Lehetséges azonban az is, hogy a többségi párt ilyen módon akarja az ellenzék szervezkedését megrovídeni s ezzel a maga — kevésbé bízható — választási esélyeit megjavítani.

Hochlovits Ferenc és Társa utóda

Fenyvesi Aladár

Műszaki állatlegességük: Nemes (filz), estaiós, fűnd, köszörős- és polterozó összes anyagok minden eltra. Gálvándzó anyagok és teljes berendezések. Csizsolt-gepék

FŐHÍZ és központi iroda: Ausztriában: Budapest, Baross u. 47. Telefon 3039-VI. Sárogyeim Poliférfiz Budapest. Sárogyeim Poliférfiz Wien. Wien, Baunessgasse 1-a. Telefon 3539-VI.

Bucarest, Strada Smarand 28. Kolozsvár, Str. Maria Regina 11.

Fióküzletek: Budapest Df. Utolsó csatornát 23. Telefon 115-31. Mússa, Arany János ucca 66. Telefonszám 1004. Szombathely, Erzsébet királyné ucca 43. Tel. 442

HÉTRŐL-HÉTRE

A politikában még mindig sok szó esik Vass József népielőtti miniszter augyalföldi beszédéről. Főként annak nevezetes passzusáról, amely így hangzott:

— A szocialdemokraták és zsidók legyenek hádátvaltatva és járjanak csendesen! ... Már mint a kormány iránt legyenek hálásak, mert hiszen Bethlen olyan konstitúciót teremtetett, hogy már jobbat kívánni sem lehetne. Az uccán nem verik a zsidókat és kilditnak kommunizist, ha szocialistáitól találkoznak. Így az aranyzsigó préposti-miniszter. És a zsidók, szocialisták, sőt minden féltékeny emberek bosszantódnak. Hát így vagyunk? Már azért is örvendni kell, ha nem verik fejbe az embert? Már ez is érdeme a kormánynak?

Úgy beszél Vass miniszter is, mind az egyszerű zsidók ember: Két székely góbé ment egyszer együtt az erdői úton. Egy keskeny csapadon haladtak, úgyhogy csak egymás nyakoközlőben lépegethettek. Fák és bokrok akadályozták a járást. Az elő haladó székely tehát kénytelen volt a bokrok és fák behajló ágait keszeled elhárítani. Így ment ez egy darabig. Egyszer a tárn a góbé megragad egy ilyen hajós ágat, elléki és hírtelen elereszt. A nyomban lépegtő góbé felordít. A visszapattant ág kitérte az egyik szemét. — Kómé, a teremfáját magadnak! — jajveszték a szerencsétlenül járt ember. — Mit csinált velem? — Kószájne meg kend — feléki nyugodtan a másik. — mert ha nem fogom fel az ágat, hát mind a két szemét kitérte volna!

A politikai élet hozogángrólti clomlkodtek a t. Há: folyosóján a honatyák. Huska Vilmos, a mialokai demokrata képviselő, aki közéjük toppant, éppen a Há élénkíti, Seifovszky Péllát keresve, hogy illőn bemutatkozzék neki, mert három hónap előtti megválasztása óta erre nem nyúlt alkalmá, minthogy a választási harcokban súlyos hullést szenvedett és hetekig fekvélt méthátratyagulladásban.

Most, hogy felgyógyult, stietett jelentkezni s egyúttal bemutatkoztatni képviselőhársainak. Mikor meghallotta, hogy mi a folyosói diskurzus tárgya, maga is felshajolt. — Teremtő Isten, csakugyan mennyi hasugság van a politikában! És mint egészen jámbor előleltü politikus, miálait a folyosó gólikus alakainak színes üveggóckókat bámulta, keservezen hozzátette: — Ebben a mi politikai világunkban csupa ilyen színes góckok dől hátrik meg a tisztaságdrásu nap fényé. A hasonlat illlülé volt s a kormánypárti honatyák stette konstatalák: — Lám, lám, ez a Huska ez érti a módját! Egyikké megirigyelte a sibert és most már flozófilni kezdett a politika hasugsápirólt. A politikában egyáltalán nincs igazság és nincsenek igaz emberek. — No, nol — isteték az óvatósabb munkgók. A flozófus honatyá azonban, ha már benne volt, nem hagyta magát. — As igyvezeseitl Vendéta-irodalomnak — mondotta — van egy ismert meséje. A mese kése Szaitokama, aki elindul az igazságot keresni. Keresete az éntek között kezdé és ott rábókát. Maglalatta az őbírben és a férőregben. Szaitokama ebből azt a tanulságot vonta le, hogy annak az embernek, aki igazsággal akar ettelni, öörnek vagy fértárcnak kell lennie. Amint hogy azok az emberek, akik igazak, vagy örvök, vagy nyomorult, jámbor fértgek ...

Mi mosolygunk azon,

hogy a Ripka-párt a Terézvárosban a Demokrata Kör társalóit, hányagut és régi törésűk tagjait adairta a maga botcsináló tömege közé, a választási plakátra. Mi ezt megmosolyogjuk, mint valami felsülést és csodálkozni fogunk azon, ha esetleg Ripkák kevésbé fogunk ezen mosolyogni. Hát az valósív, hogy a Terézvárosban Reisz Dávid és Reiner Ede Vázonnyi Vilmosra fognak leszánnani. De azért ebben már megoldották azt a csodát is, hogy az ellenzékhöz tartozó esztárfúrak ne az ellenzéki jelöltre, hanem a kormánypárti jelöltre szavazzanak. Nem is olyan nagy mesterség! Csak annyi kell hozzá, hogy a közigazgatási bíróság valamely kerületre megállapítsa, hogy az ottani Reisz Dávidok és Reiner Edek eredetileg nem ellenzéki jelöltre akartak szavazni, hanem annak a kerületnek a Ripkájára. Csak a másik este nevesen kadencia és most kilütnék, hogy meg a reakció sem tud teljes munkát végzeni. Engról valóban megfedekezett a választójogi javaslat. Törvénybe kellett volna iktatni, hogy a hatótkörök végreindéltek örök időt minden választásra leandhaták szavaazulata — kormánypártok mindenkor jelöltjé.

A mesebeli szegényember

— mint Szilgyi Lajos elmondotta — valóban eltévedt a dunaparti fényes palotában és tévedésből a választójogi bizottság ülésén foglalt helyet. Ot pártgyűlésre hívták az ország házába és ő nyúlva azt hitte, hogy az ország házában minden teremben csak pártgyűlések tarthatnak. Az egyszerű ember tévedése még menthető. Töle igazán nem lehet megkérdenni, hogy tisztában legyen vele: mire való az ország háza. Intább azokon van a híba, akik az ország házára használják fel, hogy ott pártgyűléseket tartanak és akik még olyankor is pártgyűléseket tartanak az ország házában, amikor valóban az ország ügyével ülnek foglalkozni. És olyankor is pártsemponthól szoknak törvényeket, amikor úgy ülnek, hogy az egész ország érdekeit képviselő törvényeket alkossanak.

A második evangélista

Laczlovics kapitány halála és feltámadása a fátgya Szekula Jenő legújabb regényének, amelynek közléset mekezdjük

hátsábjain. Az író nem kell külön bemutatni. Tárcaí és nagyobb művei: a Bolondvár, Ak-tinkum, a Fekete báró és a Faltörő kas kedve olvasmányal a magyar közönságnék. A regény hőse, a magyar demokrácia egyik véréstája: Laczlovics János kapitány, akit Martinovicssal együtt fejerték le a Vörmezőn. De a kapitány feltámad és az új világban elindul eszméinek beteljesülését keresni: míg kudarcok és csalódások után — hogy sokáig vergődik egy szerelmes asszony hályójában — korsorisséggel tér meg mezei sírjába, ráeszmé, hogy a szabadság fája még mindig nem virágozt ki teljesen. A fastaszékus, igazlulus és szatirikus korrajz, méltán tarthat igényt

olvasóinak érdeklődésére.

Lipótvárosi Demokrata Kör tagjai részére

ízletes házikoszt Leve, Sült, körítés

tészta vagy sajt naponta 12 órától 3 óráig!

Menti: 22.000 K Fischer J. vendéglő.

RÉSZLETEZETES

szelvény, számlák, nyilvántartások, matracok, tálak, csészék, papírok, Magyar ucca 5. Környömi Szelvény, számlagarnitúra, matracok, táskák 20%-os árcsökkentéssel mint b. rhól Rókk Szállás ucca 37. szám elatt. a környömi

Drót Drólfonat Drótáruk

Stadler Mihály rt. U1. Teréz körút 41

PAPLANT

ben, hiviteiben a legelőnyösöbben kaphat Blauánál, VII. Király ucca 19. az udvarban.

Elsőrangú román import



bükk hasáb tűzfát vagóntélelekből is



azonnal szállít!

PROSYLVANIA RT.

TELEP: JÓZSEFVAROSI P. U. X. SZAMU RAPU TELEFON: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V. NADOR U. 21

SZAKORVOSI

rendelő vér- és harórtátek részére EZÜST SALVARSAN ÖLTÉSEK üendelés egész nap. Ráközi út 32. sz. 1. em. 1. Rókusok szláns

Engedemnyes árban hangszerek és gómonok a Nemzeti Demokrata Partkór tagjainak Lemoz udjónsákok legnyagóbb ráktára Hangszer-Oltton

FEKETE MIHALY

Budapest VIII. kerület, József körút 9. szám

Háló, ebédlő,

árlezoba, meglopó elős árban

ORION, Andrásy út 52. Bejárat Bótvos utcában

KÖZGAZDASÁG

A kormány újabb kibuvója az ingatlanforgalom végleges rendezése alól

Miért nem kapnak a gazdák hitelt?

A Kormányzat addig dédelgette, szeretgette az ő kedvelt mezőgazdát, míg egy napon már ezek is soknak látszottak a meggondolt a deputációs az ingatlanforgalom felszabadítása iránt. A Kormányzat ugyanis magasabb elők szem előtt tartásával eddig teljesen elzárta a mezőgazdák hitelezéstől attól, hogy hitelezésük biztosítása végett az ingatlanokra rátehetőek a közleket. Ennek azután mi lehetett a most következő, mint hogy a gazdák sehol sem tudtak megfelelő hitelekhez jutni s most kérések a kormányt, hogy valahogy engedjen az ő nagy gondoskodásából, állítsa helyre az ingatlanok normális forgalmát, hogy így módon kelléberuházási hitelekhez jussanak. Mit tesz erre a kormány? Neklást hogy új törvényjavaslat kidolgozásának, amelyek az a pontja, hogy a jövőben egyedül az államnak lesz elővetteli joga az ingatlanveréseknél — eddig ugyanis több más fórumnak is volt elővetteli joga — a ezt a jogát két pénzügyi szervezet, az Altruista Bank s az Országos Központi Hitelzővetkezt útján óhajta gyakorolni.

Hivatalos helyről érkezett magyarázat szerint a kormányzatnak minden oka megvan arra, hogy ma még az ingatlanveréseknél érvényesítse elővetteli jogát, miután a földet jelentős része esetleg az eladósodott gazdáktól „idegenek” kezére jutna. Idegenek alatt értendő persze a zsidó tőke, melynek egyenesen kötelessége, hogy a mezőgazdák segítségül essen, anélkül azonban, hogy megfelelő garanciák nyerhetne a hitellel biztosítására. Azt hiszi tehát a kormány, hogy a nemzetközi tőke hajlandó lesz ilyen körülmények között a magyar agrárköröknek kilyezni a pénzügyeiket, mikor a többi államokban a garanciák egész sora biztosítja a hitelezők érdekeit!

A fajvédőkkel küzdő kormányzat nyugodt lehet, hogy mindaddig, míg helyre nem fog állani az ingatlanforgalom normális rendje, a nemzetközi tőke térképén Magyarország helyét egyetlen fehér folt fogja jelölni. A sárca folt egyszerűen — egy fehér fottal fog felelni.

Praági Nemzetközi Vásár. A látogatók vízum nélküli és 33% kedvezménytel utazhatnak április 8-ig. Felvilágosítás és igazolványok Tanzer Miksa által, Budapest, VII., Akácfa uca 50. — Telefon: József 106-31.

Uzoronajánlatok budapesti házakra. Újabb — állítólag — külföldi tőkeesetli kölcsönajánlatok érkeztek egyes budapesti nagyobb ingatlanok tulaj-

Kathreiner Kneipp Maláta Kávé

donosaihoz. Az ajánlatok általában a nyújtandó kölcsön hámszorosa fedezetét igényelik, tehát egy hárommillió korona értékű ingatlanra 1 millió korona kölcsönt kínálnak. Jellemző azonban, hogy a hitelezők a kamatállást jóval 21% felett fixirozzák s emellett legalább 2-3 évi lekötöttséget kívánnak meg az így kihelyezett tőkék számára. Mondanunk sem kell talán, hogy ezek az uzoronajellegű kölcsönök túlnyomórészen nem érdeklik a budapesti ingatlan tulajdonosokat.

A Praági Nemzetközi Mintavásár. A március hó 2-29. között lesz a Praági Nemzetközi Mintavásár előkészületei — a beérkezett jelentések szerint — immár csaknem befejezést nyertek. A tavaszi mintavásárral egyidejűleg fogják megtartani az általános vásárt, a szállodai és vendéglői szakkiállítását, hátr- és zongoravásárt, rádióvásárt, építővásárt, háztartási cikkek kiállítását, a lakásnég és építészeti praktikus megoldására irányuló kongresszust. A mintavásár látogatói 33%-os vasúti kedvezményt kapnak, útleveleiket díjmentesen látják el a mintaké vámonmentesen szállítják el. Az eddigi jelekből látszik a mintavásár sikere a legvérmesebb várokozások azt is meg fogja haladni.

Szabadalom! Takács Gyula Órkényben 85.660 számú „Értés kerti-fészekedő” című magyar szabadalmának gyakorlatba vétele céljából szabadalmát eladja, vagy átveszi jogát ad. Bővebb felvilágosítást nyújt: *Szon és Molnár* szabadalmi iroda Budapest, VIII., József körút 2.

Hawayben haj van, de Pesten már nincsen, mert Rézshakorban terem a nő, helyesebben: somebody loves me de a Halló Amerika összes táncoslagerei, Sternberg királyi udvari hangszeryár (Rákóczi út hatvan) gramofon-ostályában kaphatók.

A Közmunkatanács

ezik legutóbbi határozatával igazolta Eötvös Károly, aki a Pesti H. rlap előző „Esti Levél”-ében a Közmunkatanácsot, mint a mammut-körből itt felejtett óriási intézményt aposztrófálta. Egyre-másra fordulnak a Közmunkatanácsok, redukálják a szobák és konyhák az építészeti szabályzatban megállapított területi méretek.

Csak természetesen, hogy a Közmunkatanácsnak ismétlően Eötvös Károlyt kell igazolnia, és mérlegelve a változott viszonyokat — ragaszkodik a boldog békebeli építészeti szabályzatban megállapított méretekhez — a szobának egészül is legalább 15, a konyhának legalább 10 négyzetméternyi alapterülettel kell bírnia.

Úgy látszik, a Közmunkatanács még ma sem tudja, hogy már nem 1918-at frank, hanem 1925-öt. Mintha fogalmuk sem lenne arról, hogy azóta egy háború szaggatta meg hazánkat, Forradalmak szántottak végig e szent rökönök és ennek a szerencsétlen országunk szerencsétlen polgárai, nyomorjány-

Bámulatosan olcsó izletes és kiadós

kon, vagyonok, egészségtelen pincedukában, meg bérelt szalmazsákon sanylódnak és emberi hajlék után áhítoznak.

Vegyék már végre tudomásul, hogy mi mindannyian, polgárok és munkások, szegények és szegényebbek, harmadára, negyedére szállítottuk le a békebeli igényeinket, a békebeli életstandardot. Már nem vagyunk azok a kényesek, akik valamikor voltunk. Ma már nem hagyjuk ott orfiratoritva a lakást, mert kopott a lakás és a házir nem akarja kifestetni. Azért sem költözünk ki, mert kicsiny a hálo, nem for hote a diván. Az sem baj mi már; hogy csak a mellékesesőrtől közelíthető meg a lakás.

Ma már nem panaszkodunk semmi miatt, csak lakásunk legyen. Ha még olyan csöpp is, csak lakás legyen. Lakás, amely megszabadít bennünket a vagyonoktól, tömegszállításoktól és bérelt szalmazsákoktól.

Nekünk sem a 15 négyzetméter, sem a 10 négyzetméter, sem egyéb négyzetméterek nem fontosak. Nekünk csak a lakás, a hajlék a fontos! Még akkor is jó nekünk ez a hajlék, ha a konyha csak 6, a szoba csak 8 négyzetméter. Mi minden mérettel meg vagyunk elégedve, csak esz és hűdg ellen védjen és emberséges hajlékot nyújtson.

Értsék meg végre, mindenkinek módot kell adni, hogy legjobb lehetőséghez képest lakást építhessen. Ezrével vannak szerte az országban polgárok, munkások, akiknek csak annyi a tőkédük, hogy kis telkükön egy lakókonyhát és egy vagy két 4-6 négyzetméternyi alapterületű hálókamrát építhetnek csak maguknak. Mi jözon akadályozza meg a Közmunkatanács ezeket a hajléktalanokat, hogy saját hajlékhoz jussanak? Mi jözon akadályozza meg a magánépítőköt lakástermelését, amikor 6 maga sem tud lakást termelni? Es végül, mi jözon akadályozza meg az egykor hatalmas, ma pusztulásnak indult építőipart abban, hogy munkához jusson és az építéssel meginduljon az a kérfolyamat, amely nélkül nincsen sem ipari, sem kereskedelmi élet.

Jó pár ezer lakás létezésé függ attól, hogy loépít-e a Közmunkatanács a szoba területi méreteit, vagy sem. Tízszek boldogára függ attól, hogy végre szögbe akasztja-e vaskalapját és tudatára ébred-e annak, hogy már tányeg 1925 a kalendárium.

Ausztriában már évekel ezelőtt megcenzúrták nemcsak a 4-6 négyzetméteres hálókamrákat, hanem az egy helyiségből álló lakókonyha építését is és ezzel lehetővé tették csak tízezer lélek révbö jutását.

Nem engedjük tovább odánni ezt az ügyet. Ha a Közmunkatanács magától nem fogja ezt a reviziót elvégezni, majd rászorítjuk az újonnan készülő fővárosi törvényhatóság bizottságon keresztül.

Freund Deső.

Nincs külön szabadelvűség Pesten és Budán. Aminek az igazságot a liberális polgárság Pesten belátta, az vonatkozik a budai polgárságra is. Budai polgárok, ne hallgassatok pártérdekekre: kövessétek a magatok érdekét, mely egybeesik a demokrácia győzelmével!

Bethlen valóban bibliai alapon áll. Meg sem várja, hogy kövel dobják s máris visszadob — tükkel és gerslivel.

A második evangelista

(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény, írta SZEKULA JENO

„Ember! bárdi légy, imádd e jót, mely bardsodot márdnyánál ülőben fed; mert életben ottára volt, s a sírban halkatallannó teszi!”
Márviovics.

— ELŐJÁTEK. —

Csak ténynyri szük nyílás maradt a gárdisták kaszárnyájának börtönablakán — de azon az is sejtene lehetett a két eget —, s olykor láthatna a nagy fehér madarakat, amelyek kőválygó ringással emelkedtek a Rácváros háznegyede fölött a Dunán. Május volt, s a generális-kaszálórt felől a már virágzó hársfák illatát sódorta a szél.

Laczkovics kapitány idegesen járkált föl-al a cella hideg, széles, tisztára mosott gránitkövökön. Állgatták, hogy milyen nap ez a mai, és hogy mikor fog elkövetkezni a halála.

— János! János — morgogta —, nem hiába hívnak Jánosnak, — neomszóra elkövetkezik fővetéled napja.

A szoba fala fehérré meszelve. Még óra is a falon, talán, hogy a halálraírtét számolhassa a percekét, amelyek közelebb hozzák iszonyú sorsának

Szerencse a Kávészésében

szőnyvi beteljesüléséhez. A fogsága alatt rostos, derecsód szakállá nőtt. Most merengve nézi arcát a tükörben.

— Csak borbélyt engednék ide, hogy kicsinosíthatnám magam. Legelőbb a nyelvet ne öltögessem rá a budai fehérrép, ha majd a bécsi kapu át a generális-kaszáló felé hurecolnak: hogy véromtet vegyek.

Odakinn nagy, hangos lépésekkel járkál föl s alá a katonáor. De a folyosón Pest vármegye hajdúja is örökök. Ók immár nemcsak a katonaság foglyai, hanem a vármegyék is. Amintohgy kivégzésük iránt is nagyságos Szabó János alispán uram intézkedik. A kapitányi arca elsötéteik.

— Ell hullanak a kopók, de megmaradnak a vadászok! — morogja, míg csontos keze ökölbe szorul.

Kedvenc módása volt. A pőr lárnyalása alatt is többször meztelenítelte. Mire érlette, nem tudni. Talán arra gondolt, hogy hiába pusztítja el hőhökard, ét. Halygözy, Sziray, Szentmarjart és Martinovicsot, — az eszme öni fog, és eleven vérel táplált virágzó fává szükken, a bemohosodott síron.

— Ell hullanak a kopók! — ismételték eszelen, míg sóváron bámul a ténynyri ég felé, amely szabadságot és szerelmi sejtelmektől lángol.

Mostanáig csak tréfának vette az egész pört. Csak rájuk akarnak jjesztani, hogy vezekelenek és megterjének a túlélben. Hiszen olyan szép levelet írt Martinovics apát úr a nádorhoz, — a maga komor és mégis annyira kiltől sífnában.

— „A börtön rideg és szük homályából, — halálfelelemtől elfolyozott szavamat királyi felségredhez íránytom. Hadoköl erőm e pillanattal szoros, kintó bilincseimet visszaszorítja, reszkető ajkamtól és vonagló szivemből előcsajja a meghitt szavakat: Királyi herceg, segits rajtam, szerencsétlen emberen!”

Gyönyörű levél volt. Remegett a ládától a kézben, amely írta.

De a herceg könyörtelen maradt és rideg. A halálos ítélettel íme már a király is jóváhagyta. Erre vall, hogy Martinovicsot tegnap a börtönből a ferenczdi budai rendházba hureoltak, hogy ott megfosszák papí mérőszáráról. Félszentelt szeméjnt nem érhet durva testi büntetés. Nyakát nem illetheti karddal a hóhér.

Martinovicsot előbb díszes papi ruhába öltöztették, hogy aztán, — ünnepléyes szertartások közben levétköztessék. Most itt van megint a szomszédos udván. Csak az a kívánsága, hogy papucsban és hálsípokban mehessen a vesztőhelyre.

A kapitány mosolygott.

— Vele még csak ceremóniákat sem csinálnak. Vitézi ruhájából — íme már csak a csizma maradt meg. Kiseé kopott a sarka, a bőro is hámlék, — de elég tartós lesz arra az időre, ha majd a bécsi kapu át a vesztőhely felé vonul.

Zaklatott életére gondol, — az utóbbi idők kálváriájára. míg hiába követelte elmaradt kapitányi nyugdíjának kifizetését. Hiába írta instanciáltl őrnagyvá való előléptetéséről, és illetményéről, — csak hitegettek örökösen, ándo pénzt sohasem kapott. Most papírt, rajzönt keres, — hogy kiszámítsa, mennyi is az forintokban, ha elmaradt hadillett-ményeit és nyugdíját pontosan meerkapta volna. Beleizzadt a nagy számolásba. A rajzönt dühösen csapta a földhöz.

— Elpusztulnak a kopók, de megmaradnak a vadászok — ismételtelteti újra fenyegetően.

A zárban megfordul a kulcs. — a prófözó érkezik meg az ebédre.

— Van valami különös kívánsága, vitéz kapitány uram? — kérdi előzékenyen.

(Polytáda következik.)

SZÍNHÁZ

* **Csillagok. (Vigaszínház).** Zilohy Lajos fróni pályájának nagyon jelentős eseménye a **Vigaszínház** mai premierre, mely bizonyára abban a rangsorban tartatja az ő helyét a magyar színházvilágban, mely eddig csak Molnár Ferencet, Heilöti Jenőt és Herczeg Ferencet illette meg. Mától kezdve az ő neve is a biztos sikert jelenti, mert aki első darabja után a „Süt a nap”-on át a mai bemutatáig bizakodó figyelemmel kísérte útját, már megnyugodva állapíthatja meg, hogy ez a fiatal nagy tehetség végleg beérkezett. Amit a Csillagok mondani valóban és elgondoláson nyugt, a legzestebb külvilágot, a leghatásosabb színdarabok mellett. Emellett olyan művészek interpretálták a költő gondolatait, mint **Vársányi Irén, Gül Franciaiska, Lukács Pál, Hegedűs Gyula, Kürti József, Rajnai Gábor, Szerényi Zoltán és Dénes György.** Nagyon meleg és őszinte siker volt.

Tomboló sikert aratott
Lubitsch világattrakciója

ROSITA

a ROYAL APOLLÓBAN

(Közvetlen a 10. utca körkörös)
Photograph-film

* **Ősi szerelem. (A Renaissance Színház bemutatja).** A szerelmet és kiengesztelődést halli posztának megható akkordjában csodálta ki Pierre Wolff és Henry Duvernois házassági drámája, a hűlen asszonytól egy egyszerű lánytól is ide tartozóhoz és jószákos megérzéséhez menekülő tudós harca ennek a szerelemnek gyarmatolását a tévgyártás hazugságok kárukéködjével szemben, akik az asszony szemből áll a férj igazi szerelmével. A férj nagy jószága és szeretete győzi, aminő ő tudja szeretni a gyereket, akinek nem ő az árja, hogy forr a nagy gyengédséget kapja a meggyőző asszonytól a férj igazi szerelmének gyermekét. A tudós szerepében **Somlay Artúr** mélyrehatóan emberi alakítását nyújtotta, az asszony alakját **Simonai Mária** művészetével rajzolta élesen elénk, a kis helyi lányt **Hosvay Rózi** kölcsönöztette át ide, kis szerepekben **Maklár, Bolg és Horváth** jeleskedtek.

* **En már ilyen vagyok. (Bélaórosi Színház).** Yves Mirande és Alex Madis végül elkészülték hűse egy új, aki kénytelen a kitarított fróni szerepét játszani, mert szerelmének tárgya csak így hajlandó őt szerelmével megközelíteni. A mazsar barátot viszont bűsinek és személyes barátja alakítja, akinek segítségével a „sejtelmes” tulajdonképpen saját magát tartja el és így nem jár elbukásba saját polgári moralitásával sem. A végén zöftön ezzel az alakoskoddással bizonyítja be saját féltékeny hűségének, hogy egy „pall” is lehet minden ember. A kissé merevséget fűrtémettel idősök keretek között szívesen nézik a szerzők, szellemes dialógusok, iróniák, a esztelenkedés, mindenki jól fog mutatni rajta és megfigyelnek legfeljebb a prűditérőknek lehet oka a jólesésnek nem. A fűszerepekben **Titkos Ilona, Gombaszegi Ella, Kerécsy Dező, Gárdonyi Lajos, Simon Marcsa, Faragó Sándor és Vidnyánszky** valódi francia levegőt teremtettek, **Tornyai Ernő** avatott vendégszerepet gyorsan pergett az előadás. **Lalator László** fordította viszárdta a francin szellem minden jellemzőzettségét.

* **„Csibé”** a legnagyobb vizitációk, a város színterében ma és holnap a Magyar Színházban, **Bajor Gizi, Csorlos Gyula, Mészáros Giza, Z. Molnár, Latalab** sikerkoronázta együttműködés.

* **Király Színház:** pénteken „*Marica grófnő*”, a *Király Színház* ma, péntek este, ugyazintén szombatheti vasárnap este, valamint vasárnap délután *Kalmán Imre* drámai operettje, a „*Marica grófnő*” kerül színpadra, minden egyes előadásra **Lalab Juci, Pálmai Ilka, Stré Anna, Hátkányi Márton, Galta Ferenc, Idéz, Szirmai, Raskó** remek együttműködésben.

* **Ma, pénteken este énekli** **Walter Rózi** a *Faust* Margaretháját a *Városi Színházban*.

* **„A eszászárni apródja”** bemutatását elhalasztották. *„A eszászárni apródja”,* a *Király Színház* új *Bullyboy-operettjének* szombatra hirtelen bemutatása a darab technikai előkészületei miatt jövő keddre, március 24-ére marad. A szombati premiejegyeket a keddi, 24-iki, a vasárnapi második előadásra váltott jegyek a szerdai, március 23-iki előadásra érvényesek. *„A eszászárni apródja”* harmadik, negyedik és további előadásaira váltott jegyeket a színház becsesül vagy visszaváltja. A bemutatás minden este, tehát már ma, csütörtökön is a dívalmal „*Marica grófnő*” körül színpadra, **Lalab Jucival** a címszerepben.

* **Böhémélet** vasárnap délután **Sándor Ervi** felváltva kerül színpadra *Városi Színházban*, **Rodolph Szólló** énekli. A helyszínek mérsékelt.

* A **Csillagok** bemutató előadását pénteken tartották meg a *Vigaszínházban*. A bemutató közönsége elragadtatással fogadta **Zilohy Lajos** színművet, amely egészen újszerű keretben, rendkívül érdekes, fordulatos és kedves humorú jelenetekkel tarkított izgalmas eseményt visz a színpadra. Fűszereplők: **Vársányi Irén, Gül Franciaiska, Lukács Pál, Hegedűs Gyula, Rajnai Gábor, Kürti József, Szerényi Zoltán, Balassa Jenő, Dénes György, Pöldényi László, Bórdi Ödön, Fenyő Aladár.** Nyílt színpad, de különösen a felvonások végén hűsösen, lelkesen szólt a taps.

* **Már a jövő hétre** árusítják a **Halló Amerika!** jegyeit a **Fővárosi Operettszínház** pénztáránál és a jegyvadászokban. A nagyszíri rovú minden eddigi előadás előtt eladott ház előtt, a közönség teltségnyitvántása mellett folyt le. Ajánlatos jegyekről idejében gondoskodni.

* **Két nagy fróni név** monumentális sikere az *Ősi szerelem* premierre a *Renaissance Színházban*. **Pierre Wolff** és **Henry Duvernois**, akiknek neve külön-külön nagy nevetség színpadi és fróni sikert jelentett már, ezáltal együttes sikerük az idei párizsi siker legnagyobb sikerének, az *Ősi szerelemnek*, szezon legnagyobb bemutató óta az *Budapesti színház* színpadának is egyik legmegyőzőbb élménye. A vídám és megrövidítő hangulatoknak színdarabja ez a pompás francia darab, melyet a premierrekesztés tenetűk könnyű és kecskeszerű, a nyilvános tapsok egész sorával, lélekzavart okozó követelt. A felvonások végén színpadon kívül és vastaps ünneplte a *Renaissance Színház* töleleket együttesét: **Somlay Artúr, Simonai Mária, Hosvay Rózi, Maklár, Horváth, Balg, Papp Jolánt** és a többiek, akik szinte egyfolyóan emlékeztetnek alkításokkal feltöltött előadás a mely hűs hatásban és hűsödségekben egyaránt nagy premiert.

KAMARA
A KAMARA
Pénteki premieren 2 nagy amerikai attrakció

* **Walter Rózi** ma énekli először **Margaretha** szerepét, mely külön népszerű érdekessége a **Városi Színház** *Faust*-előadásának. A kiváló művésznő új alakítását a legnagyobb érdeklődés előzi meg. Megkülönböztet **Kalmán Oszkár**, az Operaház tagja, **Fanást Szólló, Valentín Sárosy, Siebelt Kármán Gizi** énekli.

* **A feleségem babája.** Most bemutatta ma a *Béla Lajos Színház* **Robert Stolz** világhírű operettjét, *A feleségem babája*. Az új operett zenéje dallamosságban túlszó, a legkülönbébbé operettben, szövege mulatságosságban a legkülönbébb francia vizitációk keretében. Az előadás főszereplői: **Faust Ilona, Somogyi Nusi, Nádor Jenő, Vendrey Ferenc, Boross Giza** együttesen csupa lehetőséget. *A feleségem babája* a *Béla Lajos Színház* színművészeinek.

* **A Pénztár Társaság** kiállítását keretében a régi művésznők épületében, (VI. Andrássy út 69.) márc. 20-án d. n. 6 órakor **Gero Ödön** művészeti író „A kép küzdelme” címen és márc. 27-én d. n. 6 órakor dr. **Ybl Ervin** művészeti író „A festői és szobrászati előadás” címen tart előadást.

MOZGÓKÉP-OTTHON

Pénteken, március hó 20-án

Korunk lányai

Amerikai regény egy bűnös város életéből 7 felv.

Nevezd meg a bűnöst

8 felvonásban

* Az „*En már ilyen vagyok*” sikere. Sajtó és közönség egyhangú, őszinte teltségű pecsételte meg a *Bélaórosi Színház* előadásának nagy sikerét. „*En már ilyen vagyok*”, csupa ölet, mulatságosság és vídám hatás. **Titkos Ilona, Gombaszegi Ella, Kerécsy, Tornyai, Gárdonyi** újra gyarapították a *Bélaórosi Színház* nagy sikerét.

* **Csibé, Bajor Gizi, Csorlos Gyula, Mészáros Giza, Z. Molnár, Latalab** remek együttműködésben látogatja a legjobb francia vizitációt, a *Csibé*, a *Magyar Színházban*.

* **Fraskia** – világsiker – Városi Színház. Legközelebbi előadásai: holnap, szombat, vasárnap és hétfőn este, a főszerepekben **Serék Mária, Gábor József, Molnár Vera, Sziklai József és Szirmai Vilmos**.

Utolsó hete
Terézhörvili Színpad
páratlan sikert másodnak. – Telefonszám: 65-54
Kezdete este fél 9 órakor

SPORT

× **Futball.** Vasárnapi program: III. TVE–NSC, MTK–Vasas, Kispest–Zugló, FTC–Törekvés, VAC–BTC, UTE–BEAC.

× **Vívás.** **Petschauer** Attila (NVC), aki az ideig már 2 versenyben győzött, Brúnnben szerepelt egy nemzetközi versenyen és a rendkívül pártos zsűri ellenére is III. helyezéssel rendelkező reprezentálta a magyar színeket.

× **Két vívóverseny** is volt múlt vasárnap. A József nádor versenyt **Markovics** (Indovikák) nyerte **Geney** előtt, míg a BVC versenyt 60 induló közül **Schröder** (RAC) nyerte nehéz küzdelem után **Hajduházy** (NVC) szemben. Harmadik lett **Kenéz** (NVC).

RODOLFO VALENTINO
legnagyobb filmje

A jejes halál
Az éjszaki és szíriani hajótörés története. Fűszereplők: Rodolphe Valentino, Alice Laeke

Előadások 10, 17, 8 és 1/10 órakor

× **Külföldre** járt **Posta Sándor** világhajóknak is. **Bruxelles** hívték meg egy nagy nemzetközi akadémiára. **Posta** gyönyörű iskolaszíndarab mutatót be a belga korbajókkal, míg 6 maga is élvezettel nézte a jobbnál-jobb francia és belga törvívókat, köztük **Gaudirt**. Az akadémia után bankett volt, melyen lelkesen ünnepelelt **Postát**.

× **A töröspathajók** most vasárnap lesz. 4 csapat indul, amelyek közül az **NVC** és a **MAC** a legesélyesebbek. – Az elsőosztályú kardszínjátékosok, melyben 9 csapat vosa részt, májusra halasztják el, míg a II. osztály március 23–29. között fogja lovinni küzdelmeit.

ÚJSÁGKIADÓK MATINÉJÁN
hónap 22-én, vasárnap délután fél 11 órakor

KIRÁLY-SZÍNHÁZ
fellepnek:

Alpár Gitta
Bajor Gizi
Bárony István
Dajbukát Ilona
Fehér Gyula
Kiss Ferenc
Kürti József
Márkus-Szoyer Ilke
Relle Gabriella
Rózsahegyi Kálmán
Salamon Béla
Székcs Sándor
Wenczel Béla

Jegyek előre váltandók az egyesületi helyiségekben, Erzsébet körút 49. délután 5-8 óra között. Telef. J. 119-37, J. 56-63

Szűrőelválasztás hűtőgépek árcsökkentésére és egyéb kellek. Helyettesítőkkel érhető el. Tel. eszen klapassza a szűrő és szűrő nyomtatás nem hogy hátra, amiért teljességgel váltandó. Ara 4000 koronára. **Gépforgató** arcpálmai intézete Budapest, VII. Erzsébet körút 49.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS

DEMOKRATA NAPTÁR

Péntek, március 20.

Belvárosi Demokrata Párt. Demokratikus Szövetség nagygyűlése (7).

Szombat, március 21.

Központi Demokrata Kör. Csörgő Hugó felolvasása (8).

Vasárnap, március 22.

III. ker. Demokrata Kör. Tagértekezlet (d. e. 9.11). — A Demokratikus Szövetség nagygyűlése Angyalföldön. Napszálló (d. n. 3). — Ferencvárosi Demokrata Kör. A Demokratikus Szövetség nagygyűlése (d. e. 19).

Hétfő, március 23.

III. ker. Demokrata Kör. X. kultúrest (8).

Kedd, március 24.

XVII. vál. ker. Vitéz Aladár előadása (8). — II. ker. Demokrata Kör. Társasvacsora. Winkler-vendéglő, Margit körút 2 (5.9). — A Demokratikus Szövetség a Józsefvárosban. Böröndös Ipartestület Aggteleki uca (7).

Szerda, március 25.

A Demokratikus Szövetség belvárosi nagygyűlése. Magánbiztosítók Országos Szövetsége Eskü tér 5 (7). — A Demokratikus Szövetség Angyalföldön. XII. Demokrata Kör (7). — XIX. vál. ker. Baracs Marcel előadása (8). — A Demokratikus Szövetség a Józsefvárosban. Asztalos Ipartestület, Aggteleki uca (7).

Csütörtök, március 26.

A Demokratikus Szövetség a Józsefvárosban. Munkás kávéház. József és Feeske uca sarkok (7).

Péntek, március 27.

A Demokratikus Szövetség a Józsefvárosban. Scala kávéház (7).

Szombat, március 28.

Központi Demokrata Kör. Politikai est (8).

Vasárnap, március 29.

A Demokratikus Szövetség a Józsefvárosban. Lektéri mozi (d. e. 10).

A Demokrata Párt szervezetei

Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI. Teréz körút 7. Telefon 25-10, 198-05).

I. ker. Demokrata Kör.

I. Kelenföld-Lágymányosi Polgári Kör (Gellért kávéház. Telefon J. 85-47. Pártnap: szerda).

II. ker. Demokrata Kör (II. Margit körút 40. Tel. 42-88. Pártnap: kedd).

III. választókerület Demokrata Pártja (II. Margit körút 40. Pártnap: kedd).

III. ker. Demokrata Társaskör (III. Kulesz uca 1. Pártnap: szerdán).

IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV. Magyar u. 50. Pártnap: csütörtökön).

Lipótvárosi Demokrata Kör (V. Kohány uca 4. Tel. 69-76. Pártnap: kedd).

Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII. vál. kerület, V. Kohány uca 4).

Központi (VI. ker.) Demokrata Kör (VI. Teréz körút 7. Tel. 25-10, 198-05. Pártnap: szombat).

XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja (Teréz körút 7).

Angyalföldi Polgári Demokrata Kör (XII. vál. kerület, Úteg uca 4).

Demokrata asztaltársaságok: I. Reiss Dávid Asztaltársaság (Kavics vendéglő). — II. Demokrata Borok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, Angyalföldön, csütörtökön). — III. Biháry Asztaltársaság (Biháry kávéház, Angyalföldön, hétfőn). — IV. Bródy Ernő Asztaltársaság (Baska vendéglő, Sívny u.). — V. Turul Asztaltársaság (VI. Szpondy u. és Felsőerdősor u. sarkok, vendéglő, össze-

jövetel szerdán). — VI. Polgári Jótékony Asztaltársaság (Lovrána kávéház). — VII. Első Budapesti Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kömüves vendéglő, összejvetel kedd).

Erzsébetvárosi XIII. Választókerület Demokrata Pártja (VII. Rákóczi út 18).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál. ker. VII. Király u. 65. Tel. J. 119-57. Pártnap: csütörtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XV-XVI. vál. ker. VII. Damjanich u. 51. Tel. J. 45-29. Pártnap: szerda. Társasvacsora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI. vál. ker. VII. Thököly út 80. Tel. J. 81-24. Pártnap: szerda).

Zuglói Polgárkör Demokrata Kör (Schulteisz-vendéglő, zuglói villamosmegállóánál. Pártnap: csütörtök).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Párt választási irodája VII. Rákóczi út 39. Telefon: József 18-03.

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XVII. vál. ker. VIII. Rákóczi út 41. Tel. J. 94-93. Pártnap: kedd. Társasvacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör (XVIII. vál. ker. VIII. Dery u. 16. Pártnap: csütörtök). Minden hétfő este szombatján kulturális és társasvacsora. Szerdán és pénteken ifjúsági est.

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. vál. ker. VIII. Baross u. 84. Telefon J. 110-11. Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX. Ferenc körút 1. Tel. J. 49-73. Pártnap és társasvacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata Kör (Mezőlényi kávéház. 1161 ut. 95.)

Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt (X. Liget tér 2).

Újpesti Nemzeti Demokrata Párt.

Rákospalotai Nemzeti Demokrata Párt.

Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata Párt.

Kispesti Nemzeti Demokrata Párt.

Monori Nemzeti Demokrata Párt.

Hátsókerületi Nemzeti Demokrata Párt.

Györi Nemzeti Demokrata Párt.

Mi újság a pártkörökben?

— A Központi Demokrata Kör szombaton, márc. 14-én márciusi ünnepélyt rendezett, melynek első szónoka Pakots József beszédében rámutatott arra, milyen messzire sodródott az orsz. követelésektől, melyeket a 48-as márciusi ifjúság állított fel a 12. pontban. Bródy Ernő azt a kérdést vetette fel, mit szólna Wesselényi Miklós, aki szabadságát áldozta a jobbjóság felszabadulásának ügyére, ha látná, mint szegődnek a felszabadult jobbjóság utódai a reakció, a szabadsárgörög és jogellenesség ellipszoid táboraiba. Vásonyi Vilmos azt fejegette, hogy a 48-as harcok nemcsak a nemzet függetlenségéért folytak, hanem egyúttal a demokráciáért is. Ma függetlenségünk van, de ez a függetlenség a koldusok függetlensége. A reakció, mely ma tombol, a legnagyobb bűn a nemzet ellen, mert nem alkalmas arra, hogy felénk vonzza elszakított területeken lévő testvéreink szívét. Szomorú március ez a mai, amikor csak a fájóvédek és öredek vonulhatnak fel Petőfi szobrahoz, akik Petőfinek személtárákat megtagadják és a demokráciáknak távol kell maradniuk.

— A Lágymányos-Kelenföldi Polgári Kör márc. 14-én, szombaton este tartotta márciusi ünnepélyét, melyen Kramer Adolf előad. üdvözlötte a megjelenteket. Utána Benedek János nemzetgy. képviselő méltatta az ünnep jelentőségét és szembállította a 48-as márc. ifjúságot a mai ifjúsággal. Füstöly Károly, Bokros Béla, dr. Gáspár Izidor, Reiter Emil beszéltek még Holmos Gyula hazafis dalokat énekeltek.

— A III. kerületi Demokrata Társaskör márc. 15-én és 18-án pártvezetőségi értekezletet tartott, melyen a választási előkészületekkel kapcsolatos intézkedéseket beszélte meg. Ugyanebben a kérdésben tartott ülést március 16-án az igazgató választmány is örömmel vette tudomásul a körvezetők jelentését, melynek értelmében a polgárság hatalmas érdeklődést mutat a választások iránt.

— A Belvárosi Demokrata Párt helyiségében márc. 15-én, vasárnap délelőtt közös értekezletre ültek össze Deutsch Mór, elnök a Demokrata Párt dr. Fehérváry József, a Kossuth-Párt és Topál Károly, a Szociáldemokrata Párt képviselőiben, hogy megbeszéljék a három párt belvárosi szervezeteinek együttműködését a választási harcban.

— A Belvárosi Demokrata Pártban Vértés Emil, a Pávárosi Kereskedők Egyesületének elnöke és az OMKE egy k. vezetőtagja belépett a Nemzeti Demokrata Pártba. Ezt a jelentős eseményt a Belvárosi Demokrata Kör csütörtök esti társas. összejövetelén ünnepelte. A központ nevében dr. Bródy Ernő üdvözlötte Vértés Emil, akinek csatlakozása is igazolja a demokrata párt eddig követett politikáját. Vértés Emil kijelentette, hogy az összes progresszív erőknél egyesülnie kell a reakció tábora ellen. Hibáztatja azokat, akik folyton azt hangoztatják, hogy

nem akarnak egy listán szerepelni a szocialistákkal. A kerületök nagy része azelőtt alkalmazott volt és a felkínálódott kereskedő, ha onnlóvá tesz k. testvéreken együtt dolgozik alkalmazottjaival. Az előző elkülönülési állásponjtánuk tehát nincs semmi jogosultsága. Ezután a kor elnöke, dr. Posta Sándor és társai, dr. Láng Lajos tartottak beszédet. E közben megkezdett dr. Vásonyi Vilmos, dr. Fábán Béla nemzetgyűlési képviselő, bibití Horváth János, dr. Deményi Aladár és a Központi Demokrata Kör több küldöttje kíséretében. Vásonyi Vilmos Vértés Emil, mint az igazi önértékes dolgozó polgár mintaképét magasztalta, aki önérebelő küzdötte fel magát a kereskedőtársadalom egyik vezéralakjává. Örömmel üdvözölte a demokrata párt tagjainak sorában, mert ez a párt számára értéket és nagy nyereséget jelent. Ezután Fábán Béla beszélt, aki megállapította, hogy a progresszív pártok megbontásának minden ódjára a szabadlevél pártot illetik, amely a neki nyújtott testvéri jobbot elutasította és a miniszterelnök által kiadott jelszót még mindig szolgál minden követi. Beszéltek még Deutsch Mór, a Sütpártpartól elnöke, Horváth IV. Károly, bibití Horváth János stb.

— Márciusi ünnepély a Lipótvárosi Demokrata Körben. A Lipótvárosi Demokrata Kör f. hó 17-i ünnepélyen Engedi Emil nemök megnyitó beszédével kezdte márciusi ünnepének nagy jelentőségét. Ezután Torjay Judit és dr. Orbán Gábor költemény interjúreflexióival arattak nagy tisztelet, majd Pékler Emil nemzetgyűlési képviselő méltatta a márciusi napok felelőtlenné tanúságot. Dr. Gál Jenő ünnepi beszédében megemlékezett a régi, igazi márciusról. Akkor az ifjúság kivonult az utcára, azonban ma az igazi ünnepő ifjúság ki van tiltva; szabadalmazott ünnepők vannak, a más nem is ünnepelhet nyilvánosan, pedig Petőfi szellemét az szentégteleníti meg, ha pártok kisajátítják.

— A Lipótvárosi Demokrata Kör helyiségében tartotta alakuló ülését az Ifjúdemokrata központja. A választmány tagjai a szervezetek küldöttjei lettek, kerületenként 5-3 tag. Vezérel a gyűlés egyhangúlag Fábán Béla dr.-t választotta, majd elfogadta a Virág Gyula dr. által előterjesztett szervezeti szabályokat. Elhatározta, hogy küldöttéleg jelenti be Vásonyi Vilmosnak a választmány megalakulását és jóváhagyását kéri. A választmány megalakulását értesítik az összes demokrata szervezeteket. A Központ nevében Zimmermann Desző tolmácsolta Vásonyi Vilmos és Fábán Béla üdvözlőit, majd megválasztották a szűkebbkörű végrehajtó bizottságot.

— Új demokrata szervezet. A XII. választókerületben oly hatalmas arányokban bontozták ki a Demokrata Párt választási szervezkedése, hogy az Úteg uca 4. szám alatti helyiségükben bizonyult a jelentkező (tagok befolyására. A kör vezetősége ezért főszervezetet létesít a Tripolis számúra. Az új szervezet a Váci út 133. sz. alatti Flóra-vendéglőben már meg is kezdte működését, a XII. vál. ker. Demokrata Körének igazgatója alatt. A főszervezet vezetői Krén József cserépföldömet, Bogya János hentesmester, Schneller József, Porjess Lajos, Rejtész Hermann, a tagok minden csütörtökön pártnapra gyűlnek egybe. A kerületben ezekben a demokrata, szociáldemokrata és függetlenségi pártok nagy közös agitációit fejtenek ki, március 18-án a szülött és forgalmas márkos Kerekes uca 6. szám alatti helyiségében tartottak nagygyűlést, melynek szónokl Peyer Károly és Gáspár Fulóp.

— A XIV. vál. ker. Demokrata Körének választmánya márc. 13-án pénteken értekezletet tartott, melyen a választásokkal kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott.

— A XV-XVI. vál. ker. Demokrata Kör márc. 14-én este ünnepelte március 15-ét. Benedek János nemzetgy. képviselő és Csörgő Hugó írj méltatták az ünnep jelentőségét.

Ha valaki részvénytársaságot akar alapítani: köteles a vállalat célját és alapítókéjét közölni a bírósággal, sőt a céget is úgy kell megválasztania, hogy fedje célját és anyagi erejét. Választási pártokat szabadon lehet alakítani és még a cégvalóság elve sem kötelező.

**Olcsó konzervek
Olcsó borok**

Az összes főzelékonzervek, befőttek, jamek gyári áron alul is.
Ó asztali bor 1 liter 20.000 K
Ívágóserével. Szivessédkj kirakatainak és az ott jelzett mérsékelt árakat figyelemmel kísérel.

Szimon István Rt.

V. Fűző u. 12., VI. Bajza u. 16., VIII. Rákóczi út 19

40 szám	FOGORVOS	40 szám
R	Dr. Kovács S. és Barna I.	R
E	fogorvos, specialista fogász	E
S	Budapest, VII., Erzsébet körút 40-42	S
Z	Műfogak, fogszorok ok teljesen szájpádás nélkül.	Z
L	Aranyfogak és koronák aranyat, porcelánból is.	L
E	Fogházak, fogtömés (plombák) is ezrével: műanyag, gumi, gipsz, és egyéb anyagokból.	E
T	Vidék körüli fogorvosok. 10 év előtti rendkívüli mérsékelt árak! Orvosi tanács díjtalan.	T
R	Rendelés: d. e. 9-11-ig, d. n. 2-7-ig. — Vasár- és ünnepnap: d. e. 10-11-ig. — 40 éves székfoglalás	R
40 szám	FOGORVOS	40 szám

- A XVII. vál. ker. Demokrata Körének márciusi ünnepélyén Páris János v. országgy. képviselő, társelnök megnagyobb beszéde után Fehér Artur színművész Pesti-versekét szavalt. Komlósy Emma énekesnő népdalokat adott elő tisztelettel, majd Földi Béla nemzetgyűlési képviselő hasonlított össze a márciusi időköt a mai kor szellemével. Weiller Ernő dr. elnök záróbeszédében arra szólította fel az ünnep résztvevőit, hogy a 48-as idők szellemében induljanak az elkövetkező küzdelemben.

- A XVIII. vál. ker. demokrata, szociáldemokrata és függetlenségi pártjál közös nagygyűlést tartottak vasárnap, márc. 15-én a Hazám-mozgó helyiségében. Koháry József megrögtelt beszéde után Peyer Károly a kurzus városi politikáját bírálta. Nemcsak leszámolni kell a kurzussal - mondotta -, hanem gondoskodni arról, hogy a kurzus el is szoroljon. A demokrácia táborra nem akar más a városházán, mint, hogy ott az előhaladásnak csak egy kvalifikációja legyen: a tisztesség és becsület. Páncsics Vilmos a kormány városi politikájával foglalkozott. A kormány kormánybiztos a végzi a kurzus városi szocializációját, azért, hogy így megteremtse a maga pártját a városházán, mely ellen még a kurzusnak se lehessen kifogása. A demokratikus ellenlék erkölcsi alapja az, hogy végre jözhöz és szabadsághoz akar juttatni minden dolgozó polgárt. Vaszonyi beszéde után Zsombor Géza zarszavaival ért véget a gyűlés.

- A XIX. vál. kerületben szintén nagy lendületet vett a polgárság és munkásság közös szervekedése. A demokrata, szociáldemokrata és függetlenségi pártok a jövő hét folyamán több közös nagygyűlésre hívják össze választóikat. Kedden, márc. 24-én a Böründöskök Ipartestületének helyiségében lesz közös nagygyűlés, melynek szónokai Zsombor Géza, Horovitz Gábor és Pető Miklós dr. lesznek, szerdán, márc. 25-én az Asztalos Ipartestületben, szónokok: Propper Sándor, Pakots József és Grünwald Sándor dr. csütörtökön, márc. 26-án a Munkás Kávéház (József u.) helyiségében, szónokok: Freund Dezső és Koháry József, pénteken, márc. 27-én a Scala-kávéházban, szónokok: Benedek János, Esztergályos János és Weiller Ernő dr. vasárnap, márc. 29-én a Telek-téri moziban szónokok: Földi Béla, dr. Pikler Emil és Zimmermann Dezső.

- A XIX. vál. ker. Demokrata Körének márciusi ünnepélyén Páris János elnök ismertette az ünnep jelentőségét és rámutatott, mint követelt Magyarországot történelmének nagy napjait az elnyomás és tespedés napjait. Minden nagy korszak után az elnyomás korszaka következett, de ismét a felszabadulás követte. Hogy ez most is bekövetkezhesen, szükséges a polgárság fokozott szervekedése. Utána Székely Sándor színművész adott elő Pesti-verseket, mire az ünnepély a Hymnusz-szál végéig tart.

- A XX. vál. ker. egyesült ellenlék demokrata szövetsége márc. 23-án, é. n. 9 órákor a Ferenvarosi Nemzeti Demokrata Kör helyiségében (IX., Ferenc körút 1.) nagygyűlést tart.

- A Ferenvarosi Nemzeti Demokrata Párt XX. és XXI. vál. kerületé márc. 12-én tagterkezetet tartott Pakots József nemzetgy. képviselő elnökkel, aki hosszabb beszédében számolt be a szervezés eddigi munkájáról és a korzati elnököt jelentéséről. A XX. vál. ker. jövő heti programját Angyal Sándor, a XXI. vál. kerületét dr. Lendvai Andor ismertette. Végül Ehrlich Lipót indítványára elhatározták, hogy a legközelebbi taggyűlésre az újonnan beiratkozott tagokat dísztaggyűlésre hívják meg, hogy őket is bevonják a szervezés munkájába. A tagterkezetet vasára követte, melyen Pakots József nemzetgy. képviselő az általános politikai helyzetet ismertette.

- A XXI. vál. ker. Ifjúdemokrata csoportja márc. 18-án népes ülést tartott Darvas Gyula senior-elnök vezetésével, melyen a nagy számban megjelent új tagokat avatta fel lelkes beszéddel és nyomban beosztotta őket a párt szervezési munkájába. Dr. Lendvai Andor a szervezés részleteit ismertette, majd Ferster Ernő ifjúsági elnök bízott szavakkal zárta be az ülést. Az ifjúdemokrata csoport, márc. 14-én, tartotta márciusi ünnepélyét. Az ünnepi beszédet Radóczy Vilmos ifjúsági társelnök mondotta. Kiss László szavalt, majd sikerült táncestély következett.

- Március 15-ike Monoron. Már kor reggel meglatzott márc. 15-én Monoron, hogy hazafias ünnepélyre készül. A lakosság ünnepi ruhában, a közleg zsoldosiban várta a piactéri ünnepélyt. Megjelent körökben Monor választókerületének körülrajongott képviselője Pakots József, aki részt vett az özsze templomban rendezett hlaadó istentiszteletben, majd a Kossuth-szobornál tartott ünnepes keretében, a Kossuth-szobor előtt másfelőrás, állandó ellenlék és tapsal kísért beszédében áldozott a nagy nap emlékének. Az ünnepes beszédet Bokor közlegi bírő zárta be. megköszönrta a szobornál. Délután a Telek-téri Polgári Kör" ünnepelte márciusi idusát, ahol a megjelent Pakots József nemzetgyűlési képviselő Szele Sándor elnök üdvözölő hatóság beszédében. Este a "Kereskedők és Iparosok Köré" társasvárosára gyűlt özsze helyiségében, ahol az ünnepi beszédet Pakots József nemzetgyűlési képviselő tartotta, összehasonlított 1848 március 15-ikének 12 pontját a mai politikai és társadalmi helyzettel és vihrros tapsok között vonta le következtetéseit. Beszédét végig élénk figyelemmel és tetszéspnyilvánítással kísérték és annak befejezése után perekekig ünnepeleék a szónokot. Késő este a Kereskedők Körében megjelent monori gazdák nagy küldöttségének kívánságára a Gaszdarbörben is megjelent, ahol kitörő lelkesedéssel fogadták és meleg ünneplésben részesítették.

Felölés szerkesztő: Dr. Hajdu Marcell
Felölés kiadó: Zsombor Géza

Polgárok! Munkások! Választók!

A közlegi választások közeledtével tudnia kell minden budapesti polgárnak és munkásnak, hogy szavazatával melyik pártot támogassa!

A XVIII. választókerület polgársága és munkássága a közlegi választási küzdelemből szintén kiveszi a részét, hogy ezzel is bizonyítsa azt, hogy szívvel-lellekkel kívánja Budapest városigazgatásának újlépítését. Ezért a XVIII. választókerületben a következő helyeken tartunk

NYILVANOS NÉPGYŰLÉSEKET

1925 március 24-én (kedden) este 7 órákor: VIII. Aggteleki uca 2 (Böründöskök szakgyesülete). Előadók: Horovitz Gábor, a Famunkások Szövetsége főtákkára és Zsombor Géza nyug. államtákkár.

1925 március 25-én (szerdán) délután fél 4 órákor: VIII. Népszínház uca 16. I. emelet (Asztalosok szakgyesülete). Előadók: Propper Sándor és Pakots József nemzetgyűlési képviselők.

1925 március 26-án (csütörtökön) este 7 órákor: VIII. József uca és Fecske uca sarkán levő Munkás-kávéházban. Előadók: Kohári József szociáldemokrata párttákkár és Freund Dezső műepítész.

1925 március 27-én (pénteken) este 7 órákor: VIII. Rákóczi út 75. Scala-kávéház. Előadók: Esztergályos János, Benedek János nemzetgyűlési képviselők és dr. Vértés Ernő.

1925 március 29-én (vasárnap) délelőtt 10 órákor: VIII. Telek-tér és Luiza uca sarkán, Friedmann-féle vendéglő. Előadók: Pikler Emil, Földi Béla képviselők és Zimmermann Dezső.

1925 március 29-én (vasárnap) délután fél 4 órákor: VIII. Kun uca 11. I. emelet. Vegyszeti munkások (Nőgyűlés). Előadó: Monusz Illésné.

A gyűlések napirendje:

A BUDAPESTI KÖZSEGI VÁLASZTÁSOK.

Polgárok! Munkások! Jelenjetekek meg a fenti gyűlésekben minél tömegesebben, hogy ezzel is igazoljátok azt, hogy Budapestet vissza kell adni azoknak, akik munkájukkal érte dolgoztak!

Testvéri üdvözlettel

a Nemzeti Demokrata Párt
a Magyarországi Szociáldemokrata Párt.

AUTOMOBIL

Szokatlan nagy érdeklődés mutatkozik a Királyi Magyar Automobil Club és a Magyar Automobil Kereskedők Országos Egyesülete által a Fővárosi Iparcserkoben május 23-61 június 3-áig rendezendő nemzetközi automobilkiállítás iránt. Az előkészítő bizottság szerint annak sikere már teljesen biztosítva van. A kiállításon elősorban hazai automobil, motorkerékpár, moteroszákot és karossziériát, valamint autókalktrészeket előállító gyáraink lesznek méltón képviselve.

Az 1925-iki német automobilkiállítás újra tanúbizonyítást fogja adni a mind hatalmasabb méretek öltő német automobiliparának. Érthető emiatt a francélek idegessége, amit mi sem bizonyít jobban, minthogy a már tervehetett párizsi előkészítők "helyszíne miatti" bizonytalan időre elhalasztották. A kiállítás újra Berlin-Charlottenburgban ez év november 26-án nyílik meg.

Az amerikai automobilipar, mint azt a New York Times közli, közel 3 millió munkást foglalkoztat, tehát jóval többet, mint egész Európa autópára együttvéve. Párizsban viszont az autósók nek legújabb divatja, hogy borkabába bújított gumókab, gumiköpenyes tanagraffurakát vagy autóbundába bújított fetéseket akasztanak a kupék hátsó ablaka elé. Azt állítják, hogy ezek megvédik őket az elég sűrű karamboloktól. Talán akad Poston is élelmes vállalkozó, aki közébe venné ezeknek a figuráknak gyártását és terjesztését - talán így csökkenne az autószerencsétlenségek száma!

Beteljesedés fele közeledik az úpesti motorkerékpárosok és biciklisták régi vágya is: az UTE motor- és kerékpárpályája április elején teljesen elkészül. Az első verseny az UTE már az ünnepélyes megnyitást követő második héten meg szeretné tartani. A verseny időpontját idejében közöljük.

Az osztrák motorkerékpár-versenyekről a következő információink szólnak: Az Österreichischer Motorradfahrer Verband a következő versenyeket írta ki:

Rund um Wien április 19.
Baden június 7.
Graz július 5.

ZSOLDOS magánfolyam
Előfizetők részére kiadott magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is
VII, Dohány u. 84 : Telefon. József 124-47

HAVAS LÁSZLÓ
divatruháza
VI, Váci út 1
(Nyugati pályaudvarnál)
Legolcsóbban vásárolhat 5 havi vagy 20 heti részletfizetésre!
Tel. 79-74

Vászon már	22 000	K-tól
Schiffon	30 000	K-tól
Zefir	25 000	K-tól
Párizsvet	200 000	K-tól
Nőiszövet	75 000	K-tól
Nőfelöltő	1 200 000	K-tól
Férfiföltő	1 500 000	K-tól
Férfiföltönyök (mérték után is)	1 500 000	K-tól
Mosó delain	25 000	K-tól
Pongoe	80 000	K-tól
Creppe de chine	180 000	K-tól

Szönyeg, ágyterítő, damasztárú, férfi-, női- és gyermekcipők nagy választékban!

BUTOR legolcsóbban RUBIN-nál VII, Wesselényi u. 47
Külföldi illatszerek és kozmetikai különlegességek BALASSA HUNGÁRIA DROGERIA Budapest, VIII, József körút 13

Mindennemű g azdasági gépeket a legolcsóbban azonnal raktárról szállít:
Dénes B. rt. Budapest Központi iroda: V, Váci út 98
MINTARAKTAR: Budapest VI, Vilmos császár út 61
SURGONYCIM: "DEBERT"

Réz, vasbutor sodrony, ágybetét gyermekkecsik olismert jóminőségűen fogva legolcsóbb Hikker gyárban, VII, Dohány uca 6. szám. Telefon József 124-12

Sternberg
KIRÁLYI UDVARI HANGSZERGYÁR
Eltöröljük a régi árakat!
Demokratapárti tagoknak 10% engedmény
BUDAPEST VII, RÁKÓCZI-ÚT 60 (MÁJUSPALOTA) A KÜLFÖLDI LEGHÍVÁLTÓBB ZONGORÁK - ELŐNÉLŐ SZALONJA